

教育部公布第二批国家级一流本科课程名单

超五千门课程获认定

日前,教育部公布第二批国家级一流本科课程名单,共有5750门课程获认定,其中包括1095门线上一流课程,472门虚拟仿真实验教学一流课程,1800门线上线下混合式一流课程,2076门线下一流课程,307门社会实践一流课程。这是教育部实施一流本科课程“双万计划”以来推出的第二批国家级一流本科课程,目前国家级一流课程数量已经过万。

一流本科课程“双万计划”是教育部贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,坚持立德树人根本任务,推动高等教育高质量发展的重要行动。第二批国家级一流本科课程以高阶性、创新性、挑战度为标准,推动教学理念、课程

结构、课程内容和教学方式方法改革,在提高课程质量、推动课堂革命等方面取得了重要成效。与首批一流本科课程相比,第二批课程主要有三个显著特点:一是覆盖范围更广,5750门课程来自于804所本科高校,实现了所有省份全覆盖,不仅有“双一流”高校课程,也有大量地方高校的特色课程,教师参与面进一步扩大,“打造金课”成为广大高校和教师的共同行动。二是课程结构更优,更加注重课程对不同人才培养目标的适教性,进一步优化了学科结构、区域结构和类型结构,5750门课程不仅覆盖了全部学科门类,而且覆盖了所有专业类。三是课堂改革更深入,反映中国式教育现代化和高等

教育高质量发展新要求,落实国家教育数字化战略,大力推动先进教育理念、数字化优质资源和创新性教学方法应用于教育教学改革,更加注重线上课程、虚拟仿真实验课程的开放共享,提升线上线下混合式课程认定数量,进一步鼓励线下课程有效运用智慧教室等新技术手段开展教学改革,加快教育教学的新形态形成。

下一步,教育部将继续坚持高阶性、创新性、挑战度的标准,启动第三批国家级一流本科课程认定工作,示范带动更多高校和教师参与教育教学改革,推动课堂革命由外在推力转为内生动力,为加快推进高等教育高质量发展提供有力支撑。
据《成都商报》



年少离家
再见已是阶下囚

“开心”不是他的真实姓名,是“开心”赌气离家出走后给自己起的。

24年前,“开心”从老家福建出走到河南,年少不经事的他不知道要把身份证带在身上,只在兜里揣了500块钱。从未上过学的他,记不清自己的个人信息,只记得爸妈会用客家话喊他小名或是“二弟”。

跑到外地,当别人第一次问起他的名字时,他显然愣了一下,略微想了想,喉咙一哽,嘴里吐出两个字:“开心。”这是他为数不多会写的字,笔画简单,寓意好,“开心”决定就由它陪伴自己开启“新生活”。

但新生活并不如想象中顺利,由于没有身份凭证,“开心”一直未能找到像样的工作,在工地搬过砖、在店铺打过零工,在河南及周边省市四处奔波流浪。生活贫困潦倒的他不是没想过联系家人,但每每找公用电话拨打家里的座机,电话里只会传来一阵忙音。事后他才知道,拨打外地固话,需要在电话前加区号。等离家数年后再次拨打时,电话却成了空号。就这样,“开心”失去了与家里人的联系。

后来,“开心”结交了一些社会闲散人员,误入歧途。2022年8月,“开心”初到佛山,并在南海桂城因盗窃被抓。

调查中,南海公安分局桂城派出所民警了解到,“开心”并不是其真实身份。当询问其家庭信息时,“开心”未能提供有效信息,只记得父亲的名字里有个“宝”字。

“我们不会放弃任何一个人,帮‘开心’找回身份和家人,他才能真正融入社会。”为此,南海公安分局刑侦大队和桂城派出所成立查找工作

专班,在“开心”被依法判处有期徒刑10个月后,民警也开始了寻人工作。

一波三折 民警多方寻找迎来转机

根据“开心”提供的零散信息,专班民警奔赴河南开封、福建宁德、广东梅州、东莞等地开展走访调查。但在花费大量工夫对当地派出所户籍底册进行筛选查找后,民警发现“开心”的记忆可能存在偏差,未能准确核查到其家人的身份和住址。

民警转变查找思路,通过查找人口历史档案、多次下乡入户走访村干部及村民,最终在福建宁德市周宁县某村一村民口中得知,该村有一位名字里带“宝”字的老伯,疑似“开心”的父亲。但当民警兴冲冲赶去查找时,却发现老伯在本地只有户籍,没有住所,且常年在外无法联系,寻亲再次陷入僵局。

正当民警一筹莫展之时,当地村居工作人员辗转联系到名字里带“宝”字的老伯的亲哥哥,并因此成功联系上老伯。经了解,该名老伯如今已年近80岁,和大儿子一家在广东东莞生活,早年前确有一名孩子失联,至今不知去向。

5月29日,民警历时数月的寻亲终于等来了结果。经南海公安分局DNA实验室鉴定,证实这位老伯确系“开心”的亲父亲。“你失联24年的儿子找到了!”民警第一时间给“开心”父亲打去电话。

“佛山南海警察太给力了,一下子就找回了弟弟,感觉像是在做梦。”“开心”大哥即便得知弟弟入了狱,心里还是很激动,连说“人还在就好!”

高墙里的特殊认亲!

失散24载,“开心”终于回家了

6月3日一早,江门监狱里,“开心”换上了崭新整洁的便服。他在等待,等待重获自由,更在等待见到失散24载的家人。

而此时,在广东省佛山市公安局南海分局民警的陪同下,“开心”的大哥和小妹也从100多公里外的南海公安分局赶到江门监狱,在这里他们将完成跨越24年的寻亲之路,接“开心”回家。

这是一场发生在高墙里的特殊认亲。从佛山南海到福建到河南再到东莞,南海公安分局刑侦大队和桂城派出所跨越千里,帮助2022年8月因在桂城盗窃被抓,并被判处有期徒刑10个月的“开心”找回遗失24年的身份和血脉亲情。“开心”一家人久违的团圆时刻终于到来。

驱车百里 接“开心”回家

6月3日,是“开心”刑满释放的日子。前一天晚上,“开心”一家人激动得睡不着觉,忙着收拾屋子、铺好床铺、摆好新拖鞋……颇有过年的热闹气氛。

当天清晨,“开心”的父亲、大哥、小妹就从东莞开车启程前往南海公安分局,这一个多星期来,他们一直都在期待这天。由于父亲腿脚不便,他们决定由大哥、小妹与民警一起赶往江门监狱,接“开心”回来。

上午10时许,“开心”在监狱警察的带领下,穿过一道道门,最终出现在阔别24年的亲人面前。那一刻,大哥瞬间站起了身,快步向对方奔去,来到跟前却又激动得一句话也说不出来,眼含热泪,半晌过后才哽咽道:“弟弟,还记得我吗?”一旁,小妹早就红了眼眶,拉起“开心”的手,不停心疼地说,“哥哥,这么多年,你受苦了”。

一开始,“开心”还有点生疏,但当他感受到血浓于水的亲情,便放下所有心防,投入久违的温暖怀抱,叫出沉寂在心底24年但却又常常回响的那声:“哥!妹!”

“我们家一共有5个小孩,他是跟我最像的一个。”“开心”父亲跟民警讲话的时候,视线始终没离开过“开心”。在他眼里,二儿子鼻梁很挺,眼睛虽不大但很有神,就连性格内敛、不爱说话这点,也跟他很像。

“开心”一家离开后,民警手机上收到一条短信,是“开心”借大哥的手机发来的,上面短短几行字,“谢谢警官的帮助,以后我不叫‘开心’了,但我会和家人更开心地生活在一起,不再干违法的事。”

(据《羊城晚报》张闻 通讯员 陈思颖)